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Domov důchodců Ústí nad Orlicí 

Cihlářská 761, 562 01 Ústí nad Orlicí 

  DOMOVA DŮCHODCŮ 

  Ústí nad Orlicí   
 

 

4. číslo/ Duben 2023 

Po přečtení, prosím, předejte dalšímu obyvateli! 
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Měsíc utekl jako voda a je tu jarní měsíc duben. Počasí si 

většinou dělá, co chce, takže na nás chvíli koukne sluníčko, pak 

se schová a třeba začne pršet. Ale i déšť je potřeba, aby se vše 

pěkně zazelenalo a rozkvetlo. 

Každé období v kalendáři přináší něco krásného, ojedinělého, 

veselého i smutného. Jaro je obdobím změn a probouzení. Svá 

kouzla mají jarní vůně. Příroda získává novou tvář, začíná nový 

život. Louky se zelenají, květinky rozkvetou nádhernými květy. 

A všude je hodně barev. Sluníčko krásně hřeje, hladí nás svými 

paprsky a přináší jarní pohodu. 

Aby i dubnové počteníčko Měsíčníku pro Vás bylo pohodové 

Vám přejí 

 

Eva Plívová a Dana Matoušková  

Vaše sociální pracovnice 



3 
 

 Před Jiřím sucho, po něm mokro. 

 Na svatého Jiří vylézají hadi a štíři. 

 Na svatého Vojtěcha v polích samá 

potěcha. 

 Svatého Marka deštivo - sedm týdnů 

blátivo. 

 Na svatého Marka kdo nemá chleba, ať kouše jabka. 

 Pršívá -li 1. dubna, bývá mokrý máj. 

 Když duben laškuje, bývá mnoho sena a obilí. 

 Hodně-li v dubnu vítr duje, stodola se naplňuje. 

 Dubnový sníh rodí trávu. 

 Jasný měsíc v dubnu škodí květu stromů. 

 

Pojmenování dubna jasně napovídá, že základem pro jeho vznik 

byl strom – dub. Jelikož 

v tuto roční dobu začínají 

duby rašit, bývá duben 

označován jako měsíc 

dubů či měsíc, kdy se duby 

odívají listím. 
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Co se děje v dubnu? 

Kvete řada lesních dřevin a před 

jejich olistěním rozkvétají první 

jarní světlomilné druhy lesních 

bylin, objevují se violky, 

kyčelnice, plicník lékařský a 

podél potoků žluté květy blatouchů. Přilétá čáp bílý, kukačka 

obecná a v druhé polovině dubna rorýsové. Probíhá tok jeřábka, 

tetřívka a tetřeva. 

Pro duben je typické takzvané aprílové počasí, tedy takové, 

které se znenadání může úplně změnit. 
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– CANISTERAPIE – 

nenechte si ujít setkání s psím kamarádem Coddym a paní 

Miklánkovou. Těšíme se na Vás v tělocvičně ve 4. patře. 

– DÁMSKÝ 

DÝCHÁNEK – s firmou Oriflame si dopřejeme holčičí 

hýčkání, krémování, líčení  V jídelně v 1. patře budovy B.

– MODLITBA 

KŘÍŽOVÉ CESTY a  VELKOPÁTEČNÍ 

OBŘADY na tělocvičně ve 4. patře budovy B.

– VELIKONOČNÍ 

KAVÁRNIČKA – zveme Vás na Velikonoční posezení na 

jídelnu v 1. patře budovy B.  

 

– TRUBAČI OD 

ZEMSKÉ BRÁNY - přijďte si poslechnout netradiční hudební 

vystoupení. Těšíme se na Vás na jídelně v 1. patře budovy B. 
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– SENIOR KINO – 

PŘÁNÍ K NAROZENINÁM – pojďte s námi shlédnout 

novou českou komedii do Roškotova divadla.  

 

– ISLAND OČIMA 

IVČI TESAŘOVÉ – zveme Vás na cestopisnou přednášku o 

tajuplném Islandu obohacenou o nevšední zážitky  Přednáška 

se koná v tělocvičně ve 4. patře.  

– PÁLENÍ 

ČARODĚJNIC – přijďte se pobavit a pochutnat si na 

opékaných parcích a doušku piva. Těšíme se na Vás venku pod 

pergolou.  

Změna ceníku pedikúry 

Stříhání nehtů – 215 Kč 

Stříhání + ošetření – 225 Kč 
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Pro bublinky do vodováhy, mezery do žebříku či komáří sádlo 

se už dnes 1. dubna neposílá, přesto je první aprílový den 

potřeba být ve střehu a nevypínat moc mozkové závity. Tento 

den je totiž od nepaměti dnem všelijakých žertů a šprýmů. 

V anglosaském světě je nazýván „dnem všech bláznů" a v Itálii 

či Francii se mu říká „aprílová ryba". Ve Španělsku ale pozor, 

tam se podobné taškařiny obyčejně dělají 28. prosince na Den 

svatých neviňátek. 

Aprílová žertovná tradice je rozšířena v řadě zemí světa a datuje 

se asi do 17. století. První známá písemná zmínka o vyvádění 

aprílem v českých zemích se datuje rokem 1690 a pochází 

z pera Bartoloměje Chrystellia z Prahy. Na konci 18. století 

jsou v české literatuře zprávy o prvodubnovém vtipkování již 

poměrně časté. 

Podle jedné z teorií má obyčej původ ve druhé polovině 

16. století ve Francii, kde král Karel IX. v roce 1564 ediktem 

roussillonským stanovil začátek nového roku na 1. leden. 

Někde ho totiž slavili 25. března na Den zvěstování Panny 

Marie. A ti, kteří se tímto ediktem neřídili a slavili příchod 

nového roku stále celý týden do 1. dubna, tak údajně dali 

vzniknout „dni všech bláznů". 

https://d.vvbox.cz/vv_show_url.php?idk=96688&idc=5368065&ids=12870&idp=87666&url=http%3A%2F%2Fwww.fruko.cz
https://d.vvbox.cz/vv_show_url.php?idk=96790&idc=5368065&ids=627&idp=94733&url=http%3A%2F%2Fwww.pre.cz%2Fprodejna
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Velikonoce jsou 

nejvýznamnějším křesťanským 

svátkem, kdy si lidé v mnoha 

zemích po celém světě 

připomínají ukřižování a 

zmrtvýchvstání Krista. 

Domácností se line vůně 

pečeného beránka, stůl zdobí 

čerstvě utržené větvičky zlatého deště a kočiček, malují se 

vajíčka a mnohem více. S velikonočními oslavami se zkrátka 

pojí spousta tradic, zvyků i pověr. Některé jsou už dávno 

zapomenuty, jiné se těší oblibě dodnes. Přemýšleli jste ale 

někdy nad tím, odkud tyto tradice pocházejí a kde se vzaly? 

Původ v pohanských a židovských tradicích 

Počátky velikonočních tradic najdete v dobách pohanských, 

kdy národy oslavovaly návrat jara, hojnosti a plodnosti. 

Plodnost a nový život symbolizovala právě vajíčka. Podle 

mínění mnoha historiků se křesťanské svátky, jako jsou 

Velikonoce nebo Vánoce, záměrně kryjí s původními 

pohanskými oslavami. Důvod je prostý. Církev chtěla pohanům 

pomoci se lépe ztotožnit s církevní tradicí.  



9 
 

Jako náboženský svátek připomínající osvobození z egyptského 

otroctví se Velikonoce objevily poprvé u Židů. Na památku 

vyjití z Egypta jej Židé slaví dodnes. Každá izraelská rodina na 

Velikonoce obětovala mladého berana a jeho krví potřela veřeje 

svého domu jako symbol ochrany celé rodiny. Symbol 

velikonočního beránka se tak přenesl i do 

křesťanských Velikonoc. 

A proč jsou Velikonoce pohyblivým svátkem? Připadají totiž 

na první neděli po jarním úplňku, tedy na období mezi 22. 

březnem a 25. dubnem.  

 

Dochované tradice 

Pomlázka 

V dobách, kdy se pomlázka nedala koupit v každém obchodě, 

plet si každý chlapec i muž sám karabáč z vrbových prutů. 

Podle tradic mají mladé vrbové proutky dívky a ženy 

„pomladit“, tedy zajistit mladost a zdraví. Počet stuh na 

pomlázce symbolizuje počet žen a dívek, které pomlázkou 

dostaly vyšleháno.  

Vajíčka 

Odměnou za vyšlehání dostávají chlapci a muži vajíčka 

barvená, malovaná a rozličně zdobená. Zdobení mnohdy 
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vychází z regionálních tradic. Od darování vajíček se v 

některých krajích pomalu upouští. Vejce mnohde nahrazují 

čokoládové figurky, alkohol nebo i peníze.  

Koleda 

Velikonoční koleda je dodnes oblíbeným zvykem v každém 

kraji. Už nejmenší chlapečkové roztomile švitoří své „Hody, 

hody, do provody…“ a ohání se malinkým karabáčem. Je ale 

také spousta jiných lidových říkanek. Ten, kdo koleduje s jinou, 

méně známou, má ve svém košíčku většinou i více 

vajíček nebo sladkostí.  

Polévání vodou  

V některých regionech ženy a dívky polévají muži studenou 

vodou. Na druhý den ráno zase mohou ženy polévat muže. 

Někdy se místo vody používá i nepříliš voňavý parfém. Na 

některých vesnicích se polévá vodou také dobytek, protože 

podle lidové tradice polití dobytku zajistí omlazení a sílu. 

Řehtačky a klapačky 

Na vesnicích je tento zvyk ještě stále živý. A jaký je význam 

této tradice? Řehtačky a klapačky měly nahrazovat zvonění 

kostelních zvonů, které utichly od poslední mše na Zelený 

čtvrtek a znovu se rozezněly až na Bílou sobotu. V některých 

krajích řehtání a klapání symbolizovalo vyhánění Jidáše. Po mši 

https://www.knihcentrum.cz/Kniha/figurky-z-latky-do-oken-a-na-dvere
https://www.knihcentrum.cz/Kniha/topp-malovane-rolady
https://www.knihcentrum.cz/Kniha/velikonocni-tvoreni
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chlapci a muži vyběhli z kostela a za hlasitého točení řehtaček 

křičeli: „Jidáše honíme, klekání zvoníme, přitom se modlíme“. 

Tradiční pokrmy 

Pokrmů, které se tradičně objevují na sváteční tabuli, je celá 

řada. Velikonoční menu se liší region od regionu. Ve většině 

krajů se připravují mazance, jidáše, peče se beránek a 

velikonoční nádivka a různé pokrmy z vajec. 

Mazance a Jidáše 

Kulatý mazanec je symbolem slunce. Dnes si pochutnáme na 

sladké verzi tohoto pečiva, dříve se ale připravoval ve slané 

verzi ze strouhaného sýra a vajec. Některé hospodyňky 

uprostřed mazance dělají znamení kříže. Jidáše mají podle 

lidových tradic tvar válečku, protože symbolizují provaz, na 

kterém se podle Bible Jidáš oběsil. Některé výklady ale uvádějí, 

že původ pečení Jidášů je pragmatičtější. Hospodyně 

potřebovaly spotřebovat zbytky těsta, ze kterých pak vznikaly 

malé Jidáše.  

Beránek 

Beránek má původ v židovské velikonoční tradici a je 

biblickým symbolem Božího stáda, o které se stará sám Pán 

Bůh jako pastýř. V dobách starověku a středověku se 

připravoval beran na ohni. Ale protože jeho maso bylo drahé, 

https://www.knihcentrum.cz/Kniha/figurky-ze-slaneho-testa
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chudší vrstvy si jako náhradu masa pekly beránka ze sladkého 

těsta a tento zvyk se dochoval až do dnešních dob.  

Velikonoční nádivka 

Připravuje s několika druhů mas a podává se tradičně na Bílou 

sobotu. Její podoba se liší kraj od kraje. Vždy by ale měla 

obsahovat zelené byliny symbolizující příchod jara. 

Lidové pověry a zvyky 

S obdobím Velikonoc se pojila také řada lidových pověr. 

Nejvíce jich bylo na Velký pátek, den ukřižování Krista: 

Kdo se chtěl vyvarovat bolení zubů, na Velký pátek musel 3x 

kousnout do 3 mezníků. 

Pokud chtěl závistivý soused uškodit jinému sousedu, vysypal 

mu před Velkým pátkem před dveře odpadky a střepy. 

Kdo chtěl být zdráv, o Velkém pátku si před východem slunce 

omýval tělo ve studené vodě. 

Aby rodina držela pohromadě, 

vařila hospodyně na Velký pátek 

vejce natvrdo, které na Velkou 

neděli rozdělila mezi všechny 

členy rodiny.  
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Jirka je jménem mnoha českých mužů, v různých variantách se 

s muži jménem Jiří setkáváme také po celém světě. Ať již mají 

nositelé jména vztah k zemědělství nebo ne, ať již jsou obratní 

nebo ne, mohou se pyšnit oblíbeným a tvárným jménem. 

Jméno Jiří má i ženskou variantu v podobě jména Jiřina. 

Nejužívanější domácí mutací jména je Jirka, jméno se však 

domácky užívá také jako Jiřík, Jiříček, Jířa, Jirouš apod. 

Významní nositelé 

Jméno nosil český král 15. století Jiří z Poděbrad. Slavnými 

českými nositeli jména byli také Jiří Trnka, výtvarník a 

ilustrátor, básníci Jiří Orten, Jiří Kolář nebo Jiří Wolker, také 

populární zpěvák Jiří Schelinger nebo herci Jiří Voskovec a Jiří 

Kodet. Současnými nositeli jména jsou například herci Jiří 

Lábus, Jiří Macháček nebo Jiří Schmitzer, režisér Jiří Menzel, 

moderátoři a baviči Jiří Pomeje nebo Jiří Krampol, zpěvák Jiří 

Korn, hudebník Jiří Suchý nebo básník Jiří Žáček.  

Původ a význam jména 

Mužské křestní jméno Jiří (domácky Jirka) patří k nejčastěji 

užívaným českým jménům. Původ jména není zcela jasný. 

První verze výkladu jména ho spojuje s řeckým slovem 

„géorgos“, to je složeno ze slov „gé“ („země“) a „érgon“ 

http://aktualne.centrum.cz/tema/jiri-labus_41259/
http://aktualne.centrum.cz/tema/jiri-labus_41259/
http://aktualne.centrum.cz/tema/jiri-krampol_15035/
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(„práce“). Jméno se dle tohoto výkladu překládá jako 

zěmědělec, „rolník“ také „pěstitel nebo „vinař“. Další teorie 

výkladu jménu přikládá staroslovanský původ, bylo by pak 

odvozeno od ruského slova „jurkij“ s významem „mrštný“, 

„hbitý“ či „obratný“. Obě teorie výkladu se ve jménu Jiří 

mohou prolínat. 

Jméno Jiří nosí v ČR 315.369 mužů. 

Jiří má svátek 24. dubna. Svatý Jiří, jeden z nejznámější světců, 

je symbolem statečnosti, síly víry a boje proti zlu, je v lidových 

tradicích poslem skutečného jara a tepla. Říkalo se, že Jiří k létu 

míří nebo Svatý Jiří zvítězil nad saní, zvítězí i nad zimou. Na 

jeho svátek se otevírá země a z děr vylézají hadi a štíři, pro které 

je teplo životně důležité, rozproudí jim krev a dodá sílu po 

dlouhém zimním spánku. Ale v tento den nejsou jedovatí hadi, 

ale voda! 

Jak je to s hady a štíry, co vylézají na sv. Jiří? 

Zřejmě každý už někdy slyšel známé přísloví, že na svatého Jiří 

vylézají hadi a štíři (u nás spíše hadi a ještěrky) a otevírá se 

země. Dříve lidé věřili, že se 24. dubna hadů nemusí bát, 

protože tento jediný den v roce jedovatí nejsou a nemohou jim 

ublížit.  

https://zoommagazin.iprima.cz/priroda/nejjedovatejsi-hadi
https://zoommagazin.iprima.cz/novinky/fascinujici-priroda/stiri-jejich-jedy-smrt-nebo-bolest-jako-od-vosiho-bodnuti
https://cs.wikipedia.org/wiki/Je%C5%A1t%C4%9Brkovit%C3%AD
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Hadům získaným na sv. Jiří se připisovaly mnohé čarovné a 

léčivé účinky. Někde se hadím masem naloženým v alkoholu 

nebo sušeným léčila bolest zubů, vředy nebo zimnice.  

Říkalo se, že kdo ochutná hada chyceného na sv. Jiří, ten získá 

schopnost rozumět řeči zvířat podobně jako třeba Jiřík v 

pohádce o Zlatovlásce.  

Na sv. Jiří je jedovatá voda  

Naopak na sv. Jiří je jedovatá voda ve studních a pramenech. 

Tradovalo se, že na svatého Jiří se vůbec nesmí pít voda, 

protože je po zimě otrávená a jed v ní pochází od hadů – a tak 

lidé ochotně pili pouze pivo a další alkoholické nápoje! 

Všechna její jedovatost ale během dne přešla zpátky na hady a 

druhý den už zase bylo všechno tak, jak má být – voda čistá a 

hadi jedovatí.  

Na druhou stranu se ale měli lidé, hlavně mladí, na den sv. Jiří 

poprvé v roce vykoupat venku v přírodě, protože jarní koupel v 

potoce, řece či rybníku zaručovala sílu a zdraví.  

Na sv. Jiří na zahradě nic nedělejte!  

Na sv. Jiří se podle starých pověr probouzí země a rozhoduje se 

o tom, jak bude úrodná. A tak se nemělo zbytečně šlapat mimo 

cesty, tedy po poli a zahradě, aby se půda mohla v klidu 

probudit a lidská noha ji „nezabila“. Nesmělo se orat a pracovat 
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na poli, nebylo ani dovoleno dělat cokoli na zahradě nebo v 

sadě.  

Lidové tradice, zvyky a pověry na sv. Jiří  

Čtyřlístek pro štěstí  

Mládež na Jiřího hledala na loukách čtyřlístky. Věřilo se, že 

tento symbol štěstí je 24. dubna ještě silnější než v jiné dny, má 

kouzelnou moc a splní úplně všechna přání, i ta nejtajnější.  

Čtyřlístek náhodou nalezený právě o svatojiřském dni a zašitý 

do halenky nebo košile nositeli zaručuje víru, naději, lásku, 

štěstí a ochranu po celý následující rok.  

Když si na sv. Jiří nalezený nebo darovaný čtyřlístek dala pod 

polštář svobodná dívka, ve snu se jí zjevil budoucí manžel.  

O kouzelném jeteli se taky říkalo: „Jetelinka  o čtyřech listech 

na milost, o pěti na děti, o šesti na štěstí o sedmi na smrt."  

Jiříček pro lásku  

Zvláštní magickou moc, kterou využívali především svobodní 

chlapci, měl tzv. jiříček. Kostička z žáby chycené den sv. Jiří se 

vložila na několik dnů do mraveniště. Když se potom jiříčkem 

dotkl děvčete, které se mu líbilo, hned si získal si její přízeň a 

lásku.  
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Svatý Jiří světec a mučedník  

O skutečném životě světce a mučedníka není dostatek 

historických podkladů, uvádí se, že se pravděpodobně narodil 

kolem roku 270 v Kappadokii (dnes Turecko) do křesťanské 

rodiny a jako velmi mladý vstoupil do římské armády a brzy 

dosáhl vysoké hodnosti. Když císař Dioklecián začal 

pronásledovat křesťany, odmítl se toho zúčastnit. Za tuto 

vzpurnost byl odsouzen ke krutému mučení. Jiří se však 

nenechal zlomit ani tím největším fyzickým utrpením (údajně 

vypil otrávené víno, byl položen na kolo s nastavenými 

dvojsečnými meči a trhán kolem s hřeby, vhodili jej do 

rozpáleného vápna, byl ponořen do kotle s roztaveným olovem) 

a jeho neobyčejná síla víry ho udržela živého. Byl sťat kolem 

roku 303 v Nikomédii (Turecko).  

Legenda o svatém Jiří a drakovi  

Na tento příběh se nabalila řada dalších svatojiřských legend a 

pověstí, ta nejznámější vypráví, jak libyjské město Silené 

trýznil drak. Obsadil jediný pramen, ke kterému obyvatelé 

města chodívali pro vodu, denně požadoval dvě ovce, později 

dvě děti, pak ženy a muže, o nichž rozhodoval los. Když byla 

vylosována princezna Cleolinda, objevil se ve městě Jiří, který 

putoval do Svaté země. Draka přemohl a pak ho přivedl do 
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města, kde ho zabil. Občané města Jiřímu vyjádřili svou 

vděčnost za záchranu tím, že přijali křest.  

Tenhle příběh je základem pověstí a pohádek o statečných 

rytířích, kteří vysvobodili princezny ze spárů draka, i když 

pohádkový konec nemá: Jiří odmítl sňatek s princeznou i 

polovinu království a odjel z města.  

Svatý Jiří patron a ochránce  

Svatý Jiří je patron rytířů a rytířských řádů, vojáků, jezdců, 

zbrojířů, opevněných sídel a strážných míst, ale taky skautů, 

řezníků, sedláků, rolníků, horníků, sedlářů, kovářů, bednářů, 

artistů a pocestných.  

Obecně je uznávaným ochráncem proti pokušení, válečnému 

nebezpečí, moru, horečce a kožním chorobám.  

Je přímluvcem za dobré počasí a ochráncem koní a dobytka.  

Světec je rovněž svatým patronem mj. Anglie, Německa, 

Portugalska, Katalánie, Řecka, Gruzie, Srbska, Ruska, Janova, 

Benátek, Lublaně, Moskvy.  

Sv. Jiří u nás  

Obliba statečného rytíře na bílém koni bojujícího s drakem 

neminula ani české země. Stal se častým námětem výtvarných 

děl a patronem církevních staveb. Například mu je zasvěcena 

románská bazilika sv. Jiří na Pražském hradě s hroby 
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nejstarších Přemyslovců, rotunda na památné hoře Říp, v hradní 

síni v Jindřichově Hradci nalezneme expozici Následovníci sv. 

Jiří zpodobňující svatojiřskou legendu, evropsky významný 

cyklus nástěnných maleb.  
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1. Co připomínají Velikonoce? 

a) stvoření světa 

b) smrt Ježíše Krista 

c) narození Ježíše 

d) smrt a vzkříšení Ježíše Krista 

2. Jaký je jiný název pro Velikonoce? 

a) Pasha 

b) Staronoce 

c) Paškál 

d) Mrskačka 

3. Velikonoce jsou takzvaný pohyblivý svátek. Jak se 

určuje jejich datum? 

a) druhé neděle po prvním úplňku po jarní rovnodennosti 

b) první neděle po prvním úplňku po jarní rovnodennosti 

c) první neděle po třetím úplňku v roce 

d) třetí neděle po třetím úplňku v roce 

4. Jak zní tradiční název pro čtvrtek před Velkým 

pátkem? 

a) Černý 

b) Bílý 

c) Zelený 

d) Malý 
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5. Symbolem Velikonoc je beránek. Jaký nese význam? 

a) křehkost 

b) oběť 

c) roztomilost 

d) chutný pokrm 

6. Jak se říká velikonočním svícím? 

a) velikonočky 

b) kristovky 

c) paškály 

d) paškusy 
 

7. Jaká je tradiční barva obarvených vajec (kraslic) 

rozdávaných koledníkům na Velikonoční pondělí? 

a) modrá 

b) červená 

c) zelená 

d) černá 
 

8. Jaký je jeden z mnoha názvů používaných na Moravě 

pro svazek prutů, kterým se mrskají dívky? 

a) pomlázka 

b) žila 

c) pamihoda 

d) liskačka 
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9. Které z uvedených tradičních názvů pro zvyk chodit 

na velikonoční koledu se používají na Moravě? (2 

správné odpovědi) 

a) mrskút 

b) pomlázka 

c) šlahačka 

d) dynování 

10. Z které rostliny pocházejí takzvané "kočičky"? 

a) vrba jíva 

b) topol bílý (linda) 

c) vrba popelavá 

d) topol osika 

1d) Podle čtyř biblických evangelií byl Ježíš Kristus 

ukřižován a třetí den vzkříšen na znamení vítězství života nad 

smrtí. 

2a) Pascha znamená přejití. Odkazuje k židovskému svátku 

Pesach, kterému dal Kristus nový význam.

3b) Doba slavení Velikonoc se občas překrývá s židovským 

Pesachem.

4c) Zelený čtvrtek je lidový název pro den, kdy se večer 

připomíná takzvaná Poslední večeře. V tento den se tradičně jí 

špenát, novodobou tradicí je pití zeleného piva. 

5b) Tento symbol souvisí se starozákonním příběhem o 

obětování beránka, který se objevil, když měl Abrahám 
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obětovat svého syna Izáka. Ježíš Kristus na sebe vzal podobně 

jako beránek tuto oběť, aby spasil celý svět. 

6c) Paškál od "Pascha" (jiný název pro Velikonoce). 

7b) K červené barvě pravděpodobně odkazuje i samotný název 

"kraslice" (ze staroslovanštiny). 

8b) Výraz "žila" se používá převážně na střední a jižní Moravě, 

"tatar" zase na severovýchodě Moravy. "Korbáč" a "karabáč" 

na moravsko-slovenském, respektive moravsko-polském 

pomezí. "Mrskačka" je užívaná především v Brně a na Horácku. 

9a), 9c) Lze se také setkat s názvy "mrskačka", "šmigrúst" či 

"malovna".
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Říká velikonoční beránek smutně: „Jsem z formy.“ 
 

 

Teta podává koledníkům vejce. 

„A nedala byste nám raději slepici?“, ptají se děti v době 

zdražování. 

 

Pepíček přijde ze školy a ptá se: „Mami, nejsou dneska 

náhodou Velikonoce?“ 

„Ne, ty budou až za dva týdny. Proč se ptáš?“ 

„No, že jsem si vykoledoval pětku, …“ 

 

O Velikonocích: „Této, ty vajíčka se ti asi nějak srazily, ne?“ 

„Kdepak vajíčka! Ty zdražily,“ vysvětluje teta. „To jsou 

obarvené ořechy.“ 

 

Otázka: Proč je mrkev zdravá pro oči? 

Odpověď: Už jste snad viděli zajíčka, který potřebuje brýle? 

 

Otázka: Kolik vajec můžete dát do prázdného velikonočního 

košíku? 

Odpověď: Jedno, protože pak už není prázdný! 

Otázka: Proč nemůžeme velikonočnímu vajíčku vyprávět 

vtipy? 

Odpověď: Mohlo by smíchy popraskat. 
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Vrcholem březnových 

aktivit bývá tradičně 

ples. Nebylo tomu 

jinak ani letos, 

tentokrát jsme se vrátili 

do 20. let 20. století. 
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Uspořádali jsme si Jarní 

kavárničku a navštívili 

jsme DDM Duha, kde nás 

paní učitelka Dostálková 

zasvětila do základů práce 

s keramickou hlínou.  

Své velikonoční výrobky 

jsme prezentovali na 

výstavě pořádané ČČK. 

Výstavu jsme také 

navštívili a cestu do města 

jsme si náležitě užili. 
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Za hezkého počasí jsme 

chodili ven. Hezké 

odpoledne jsme si užili i 

s Koronavankou a 

společností Glenmark. 
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Zdroje: 

https://zpravyzmoravy.cz/kviz-velikonoce-tradice-morava/ 

https://www.babyoffice.cz/velikonocni-hadanky-vtipy-a-zajimavosti/ 

https://www.pranostika.cz/duben.html 

https://www.knihcentrum.cz/jak-vznikly-velikonoce-a-jake-jsou-dochovane-tradice 

www.denik.cz/z_domova/vznik-aprilove-zertovne-tradice-se-datuje-asi-do-17-stoleti-

20130331.html 

https://www.google.com/search?client=firefox-b-

d&q=Duben&sa=X&ved=2ahUKEwiG8YnJgYP-AhVzQ_E 

https://jazykovyservis.cz/puvod-ceskych-jmen-mesicu-duben/ 

http://svatky.centrum.cz/svatky/jmenne-svatky/jiri-114/ 

https://living.iprima.cz/zahrada/svaty-jiri-hadi-stiri-lidove-tradice 

 

Oslavili jsme MDŽ.  

Vařili jsme a pekli.  

Prostě březen, jak má být  

https://zpravyzmoravy.cz/kviz-velikonoce-tradice-morava/
https://www.babyoffice.cz/velikonocni-hadanky-vtipy-a-zajimavosti/
https://www.pranostika.cz/duben.html
https://www.knihcentrum.cz/jak-vznikly-velikonoce-a-jake-jsou-dochovane-tradice
http://www.denik.cz/z_domova/vznik-aprilove-zertovne-tradice-se-datuje-asi-do-17-stoleti-20130331.html
http://www.denik.cz/z_domova/vznik-aprilove-zertovne-tradice-se-datuje-asi-do-17-stoleti-20130331.html
https://www.google.com/search?client=firefox-b-d&q=Duben&sa=X&ved=2ahUKEwiG8YnJgYP-AhVzQ_E
https://www.google.com/search?client=firefox-b-d&q=Duben&sa=X&ved=2ahUKEwiG8YnJgYP-AhVzQ_E
https://jazykovyservis.cz/puvod-ceskych-jmen-mesicu-duben/
http://svatky.centrum.cz/svatky/jmenne-svatky/jiri-114/
https://living.iprima.cz/zahrada/svaty-jiri-hadi-stiri-lidove-tradice

